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Ν. 4825/2021 (ΦΕΚ Α’ 157/4.9.2021) – Διατάξεις μεταναστευτικού και εταιρικού δικαίου
 
Με το παρόν συνοψίζουμε τις σημαντικότερες διατάξεις 
μεταναστευτικού και εταιρικού δικαίου που 
περιλαμβάνονται στον Ν. 4825/2021 (ΦΕΚ Α’ 
157/4.9.2021). Ειδικότερα:  

Θέματα μεταναστευτικού δικαίου (Ν. 4251/2014) 

Ψηφιακοί νομάδες 

— Προβλέπεται για πρώτη φορά ο «ψηφιακός νομάς», ο 
οποίος ορίζεται ως ο πολίτης τρίτης χώρας 
(αυτοαπασχολούμενος, ελεύθερος επαγγελματίας ή 
μισθωτός) ο οποίος εργάζεται εξ αποστάσεως με την 
χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών 
με εργοδότες ή πελάτες εκτός Ελλάδας. 

— Ψηφιακοί νομάδες που εργάζονται σύμφωνα με τα 
ανωτέρω στην Ελλάδα για χρονική περίοδο έως 12 
μήνες εμπίπτουν στην κατηγορία των πολιτών τρίτων 
χωρών που μπορούν να εργαστούν στην Ελλάδα με 
εθνική θεώρηση εισόδου πέραν των 90 ημερών. 
Επίσης, οι ψηφιακοί νομάδες μπορούν να 
συνοδεύονται στην Ελλάδα από τα μέλη της 
οικογένειάς τους στα οποία χορηγείται, ύστερα από 
αίτησή τους, ατομική θεώρηση που λήγει ταυτόχρονα 
με την θεώρηση του ψηφιακού νομάδα και η οποία δεν 
τους παρέχει δικαίωμα εργασίας ή ανάληψης 
οποιασδήποτε οικονομικής δραστηριότητας στην 
Ελλάδα. 

— Ορίζονται τα έγγραφα τα οποία πρέπει να 
προσκομιστούν στην αρμόδια Προξενική Αρχή 
(αυτοπροσώπως από τον ενδιαφερόμενο ή με 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο), η οποία πρέπει να 
απαντήσει εντός 10 ημερών στο αίτημα του 
ενδιαφερόμενου και να ολοκληρώσει τη διαδικασία 
χορήγησης της θεώρησης σε «μία στάση» (στα 
έγγραφα αυτά περιλαμβάνονται ενδεικτικά, εκτός των 
γενικών εγγράφων που απαιτούνται για την έκδοση 
εθνικών θεωρήσεων, υπεύθυνη δήλωση του 
ενδιαφερόμενου για την πρόθεσή του να διαμείνει στην 
Ελλάδα με την εθνική θεώρηση εισόδου για την 
παροχή εργασίας εξ αποστάσεως και την δέσμευσή 
του ότι δεν θα παράσχει καθ’ οιονδήποτε τρόπο 
υπηρεσίες ή εργασία σε εργοδότη που εδρεύει στην 
Ελλάδα, σύμβαση εργασίας ή έργου με εργοδότη εκτός 

Ελλάδας, αποδεικτικά στοιχεία ότι διαθέτει επαρκείς 
πόρους (που ορίζονται στο ποσό των ΕΥΡΩ 3 500 
μηνιαίως προσαυξανόμενο ανάλογα με τα εξαρτώμενα 
μέλη που θα τον συνοδεύουν) για την κάλυψη των 
εξόδων διαβίωσής του στην Ελλάδα χωρίς να 
επιβαρύνει το εθνικό σύστημα κοινωνικής πρόνοιας 
κλπ.). 

— Εφόσον εξακολουθούν να ισχύουν οι προϋποθέσεις 
για την έκδοση εθνικής θεώρησης και πριν την λήξη 
αυτής, μπορεί να χορηγηθεί στον ψηφιακό νομάδα και 
στα μέλη της οικογένειας του άδεια διαμονής διετούς 
διάρκειας κατόπιν σχετικής αιτήσεώς τους, η οποία 
μπορεί να ανανεώνεται ανά διετία εφόσον συνεχίζουν 
να συντρέχουν οι προϋποθέσεις για την έκδοσή της. 
Κατά παρέκκλιση των γενικών διατάξεων, πολίτες 
τρίτης χώρας και τα μέλη της οικογένειάς τους που 
πληρούν τις οριζόμενες προϋποθέσεις και έχουν 
εισέλθει στην Ελλάδα είτε με ομοιόμορφη θεώρηση είτε 
με καθεστώς απαλλαγής θεώρησης μπορούν να 
αιτηθούν την έκδοση άδειας διαμονής κατά τη διάρκεια 
της ισχύος της ομοιόμορφης θεώρησης (ή της 
απαλλαγής θεώρησης). Στην περίπτωση αυτή ωστόσο 
οι αιτούντες θα πρέπει να υποβάλλουν στις αρμόδιες 
αρχές, πρόσθετα προς τα λοιπά προβλεπόμενα 
έγγραφα, και μισθωτήριο κατοικίας ή συμβόλαιο 
αγοράς κατοικίας στην Ελλάδα. 

— Διαστήματα απουσίας από την χώρα δεν εμποδίζουν 
την ανανέωση της άδειας διαμονής εφόσον αυτά δεν 
υπερβαίνουν τους 6 μήνες σε ετήσια βάση. 

Επενδυτική δραστηριότητα  

— Αναφορικά με τις άδειες διαμονής για επενδυτική 
δραστηριότητα προβλέπεται πλέον ρητά ότι εντολείς 
του εμβάσματος δύνανται να είναι σύζυγος ή/και 
συγγενείς εξ αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι β` βαθμού 
του επενδυτή.  

— Προβλέπεται η δυνατότητα πολίτη τρίτης χώρας, 
κατόχου άδειας διαμονής σε ισχύ για επενδυτική 
δραστηριότητα, να ρευστοποιήσει την επένδυση, 
προκειμένου να επενδύσει, εντός αποκλειστικής 
προθεσμίας 2 μηνών, σε άλλη κατηγορία επένδυσης ή 
σε ακίνητη περιουσία. Στην περίπτωση αυτή, ο 
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πολίτης τρίτης χώρας διατηρεί την ήδη χορηγηθείσα 
άδεια διαμονής έως την ολοκλήρωση των διαδικασιών 
πιστοποίησης της νέας συνολικής επένδυσης και 
χορήγησης της άδειας διαμονής δυνάμει αυτής.  

Θέματα εταιρικού δικαίου 

— Για το έτος 2021, η προθεσμία διεξαγωγής των 
γενικών συνελεύσεων των Ανωνύμων Εταιρειών, 
Εταιρειών Περιορισμένης Ευθύνης και Ιδιωτικών 
Κεφαλαιουχικών Εταιρειών παρατείνεται για 50 
ημερολογιακές ημέρες, ενώ επίσης παρατείνονται 
ανάλογα και προθεσμίες που συνδέονται με την 
υποβολή πρακτικών συνελεύσεων των 
μετόχων/εταίρων των ως άνω εταιρειών και 
εγκεκριμένων οικονομικών καταστάσεων στο Γενικό 
Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.).  
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H παρούσα έκδοση έχει σκοπό να παράσχει στον αναγνώστη 
γενική ενημέρωση επί των αναφερομένων θεμάτων. Καμία 
ενέργεια δεν πρέπει να γίνει χωρίς προηγουμένως να ληφθεί 
κατάλληλη επαγγελματική συμβουλή που θα στηρίζεται στα 
πραγματικά περιστατικά της κάθε περίπτωσης. 
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To CPA LAW όνομα και λογότυπο είναι της Παπακωστόπουλος – 
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